



# 童眼看世界 科普向未来 近百名小记者 走进市气象局

□记者 邢晓蕊 文/图

本报讯 3月22日下午,近百名小记者走进市气象局,在参观、体验中探索“风云变化”的奥秘,学习气象科学知识。

今年3月23日是第64个世界气象日,主题是“气候行动最前线”。为让小记者们更好地了解气象知识,3月22日下午,市气象局和平顶山日报社小记者团共同组织了“童眼看世界 科普向未来”气象科普活动,湛河区开源路小学给予大力支持。该校部分老师作为志愿者,带领小记者们一起参与了本次活动。

当天下午,小记者们到达市气象局后,工作人员介绍了今年世界气象日的主题,为小记者们分发了气象科普宣传册和科普图书。小记者们迫不及待地打开翻看,好奇心满满。随后,在老师的带领下,小记者们兵分两路开展活动,一路前往地面气象观测场参观,一路前往雷达科普展区参观。在地面气象观测场,小记者们看到高耸的风速传感器在风中旋转,可以测量风速的高低;风廓线雷达位于草地一隅,正记录着近地面3000米内的垂直风切变。另外,百叶箱、深浅层地温采集器、雨量传感器等错落有致地排列在四周。市气象台副台长孙通逐个给小记者们讲解气象观测仪器的作用,还拿出一瓶矿泉水,现场演示了雨量的测量方法。

“如果下冰雹了,怎么测量降水量

呢?”“如果下雪了,怎么测量降水量呢?”……小记者们好奇心爆棚,抛出了关心的问题。“用标准容器将12小时或24小时内采集到的冰雹或雪化成水后,就可以测量降水量了。”孙通耐心地回答小记者们的问题,使小记者们茅塞顿开。有的小记者还把学到的知识认真地记在本子上。

随后,小记者们来到气象台数据平台,实时观看卫星云图、雷达回波图等气象资料,了解天气分析特别是中小尺度强对流天气的预警和预报等气象知识。小记者们还观看了科普宣传片,了解雷电、大风、冰雹等特殊天气形成的原因以及在遇到雷雨等恶劣气候环境时如何保护自身安全。

接着,小记者们来到雷达科普展区。讲解员说,雷达如同气象科学家的“千里眼”,能够穿透云层,捕捉到大气中的微妙变化,引起了小记者们的兴趣。在展区内,小记者们好奇地观看了平顶山历代天气雷达设备,直观地了解了雷达的发展历史。通过墙面上展示的天气预报技术的发展变化,小记者们了解了人类是怎样一步步从观测天气到利用天气,再到试图掌控天气的气象学发展历程,感受到气象科技的魅力。

“人工降雨是怎么进行的?”“如果下雨太多,要怎么减雨呢?”……听着气象工作人员的讲解,爱动脑的小记者们争先恐后地提出各种气象问题。

最后,讲解员带领小记者们来到人

工影响天气作业装备展区,小记者们看到了火箭发射装置、高炮等人工影响天气作业装备,不禁发出了声声惊叹。高级工程师马玉发为小记者们详细讲解这些装备的工作原理、应用场景以及它们在防灾减灾中的作用,让小记者们更加深入地了解人工影响天气的科学性和实用性。一些小记者还登上高炮,充当了一回人工降雨“炮手”。老师们为他们拍照,为这趟气象探索之旅留下难忘的回忆。

参观结束后,小记者们感觉眼界大开,收获满满。“我看到了雨量计、太阳紫外线辐射测量计、雾天能见度测量仪等气象观测仪器,了解了好多气象知识,感觉气象科学好神奇呀!”开源路小学三(2)班的小记者杨富淋兴奋地说。“人类一直在探索气象,在高周时期,甲骨文中已经有了关于天气记载的文字。现在我们利用天气的技术也越来越先进,我觉得科技的力量太强大了!我们现在要好好学习,以后才能掌握更多科学知识。”开源路小学五(5)班的小记者郭子辰说。

“孩子们参观了市气象局,学到了丰富的课外知识,切身感受到大自然的‘风云变化’,领略了气象世界的魅力,在心中种下了探索科学的种子。”湛河区开源路小学少先队大队辅导员徐文秀说。



小记者当一回人工降雨“炮手”



小记者听讲解员介绍气象科普知识



市气象台副台长孙通演示雨量测量方法



高级工程师马玉发为小记者讲解人工降雨知识



小记者集体合影

## 本周六,一起看《功夫熊猫4》

本报讯 小记者们,每周一期的观影福利又来了。本周六,平顶山日报社小记者团联合星美影城将推出新片《功夫熊猫4》,喜欢看动画片的小记者不要错过哦。

该影片讲述的故事为:神龙大侠阿宝再度归来,被师父强行要求进阶修

行。全新最强反派魅影妖后登场,神秘莫测的她可以幻化成每一个阿宝的昔日宿敌。这次,阿宝又结识了小真等新伙伴,并将一同开启一场冒险旅程。

观影时间:3月30日(周六)上午10点。

观影地点:星美影城迪信通店、名

门天街店、蓝湾新城店、万家店、金三角店、百合金山店(报名时任选其一)。

温馨提示:“一元观影”活动为小记者福利,不接受非小记者报名,报名后,“鹰城小记者”微信公众号将公布名单。观影当天,家长带着小记者自行前

往观影地点,找影院工作人员签到即可。影院工作人员提醒,请小记者按照报名的观影时间、地点去观影,不要迟到、延期。

想要了解更多活动信息,请关注“鹰城小记者”微信公众号。

(郝晓芳)

导读

百余名小记者  
参加射艺体验活动

B2

小记者作文指导  
公益课堂受欢迎

B3